12. Monimuotoisuus (osa 1)



Sisallys

» Johdanto.
* Periytymismekanismi maarittaa alityypityksen.
— Viitteiden sijoitus ja vertailu.

+ Staattinen ja dynaaminen luokka.
* Myohainen ja aikainen sidonta.
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Johdanto

« Monimuotoisuus eli * Monimuotoisuus liittyy
polymorfismi erityisen kiinteasti
(polymorphism) on periytymiseen:
yleisesti sita, etta — Luokkahierarkia maarittelee
ohjelman tunnus vol alityypityksen, jossa kukin
tarkoittaa erilaisia jalkelainen edustaa
asioita. alityyppia ja kukin esi-isa

ylityyppia.

*  Monimuotoisuus on |
monimuotoinen kasite. + Tarkastellaan jatkossa

— Metodien kuormitus ja monimuotoisuutta Java-
korvaaminen eraanlaista kielen nakokulmasta.
monimuotoisuutta.

12.1.3



Alityypitys

 Maaritellaan tyyppien yhteensopivuus (<:) hyvin
vapaamuotoisesti luokkien periytymissuhteen avulla:
— Tyyppi T (luokka) on yhteensopiva itsensa kanssa.
— T<: T (refleksiivisyys).
— Alityyppi S (aliluokka) on yhteensopiva ylityyppinsa T
(yliluokkansa) kanssa.
-S<T.
— Alityyppi S (jalkelainen) on yhteensopiva kaikkien ylityyppiensa
Q (esi-isiensa) kanssa.
—Jos S<: TjaT<:Q, niin S<:Q, (transitiivisuus).
— Ylityyppi Q (esi-isa) ei ole yhteensopiva alityyppiensa T
(jalkelaistensa) kanssa (antisymmetrisyys).
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Alityypitys

* Esim. .  Samoin koska A-luokka on B- ja
Obf A C- luokkien esi-isé (A> { C, B)),
niin B- ja C-tyypit ovat
C 1 A D yhteensopivia A-tyypin kanssa.
4& » Toisaalta esimerkiksi A-tyyppi el
£ ole yhteensopiva B-tyypin
kanssa, koska A-luokka ei ole B-
» Koska Object-luokka on A-, B-, luokan jalkelainen.
C- ja D-luokkien esi-isa * Huomaa myos, etta esimerkiksi
(Object>{ A, B, C, D}), niin C- ja D-tyypit eivat sovi yhteen,
A-, B-, C- ja D-tyypit ovat koska niita vastaavien luokkien
yhteensopivia Object-tyypin valilla ei ole periytymissuhdetta.

kanssa.
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Alityypitys

* Alityypityksen seurauksena
viitteiden x (X-luokka) ja y
(Y-luokka) sijoitus x = y; on
sallittu, jos Y<: XeliX2YY.

— Alityyppi kay oman tyyppinsa
lisaksi ylityyppiinsa.

* Esimerkki:

Object 0 = null; A a = null;
B b =null; Cc=null

D d = null:

/I Oikeellisia sijoituksia.
o=a;/l A<:Object

0 =Db;// B <: Object

0 =c¢; // C <: Object

0 =d;// D <: Object
a=b;//IB<A

a=c //[C<A

/I Virheellisia sijoituksia.
a=0;// Object>A
b=a;//A>B

c = d; // ei periytymissuhdetta

* Vertallussa operadien
oltava yhteensopivia,
mutta jarjestyksella el
ole valia.
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Alityypitys

Viite ja siihen littyva < Nisakas nisse = new Kissa();

olio voivat olla eri — New-operaattori palauttaa Kissa-
luokista, kunhan tyypit tyyppisen nimettoman viitteen.
vain ovat sijoitus- {(\Iisie-\l/éi'tteer; sijoitus onhr][istuu, |
- oska Kissa-tyyppi on yhteensopiva
yhteensopivia. Nisakas-tyypin kanssa eli Kissa <:

— Viitteeseen voi liittya
viitteen luokan , o
olioiden lisaksi myos . ObJeCt dpu = hew Strlng( abc ),
olioita viitteen luokan — Mihin tahansa luokan olioon
jalkelaisluokista. voidaan sijoittaa Object-tyyppinen

viite, koska kaikki luokkatyypit ovat
yhteensopivia Object-tyypin kanssa.

Nisakas.
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Staattinen ja dynaaminen luokka

* Erotetaan jatkossa viitteen Object KH A K} B
luokka (staattinen luokka)
ja olion perusluokka Staattinen Dynaamipen
. luokka luokka voi olla
(dynaaminen luokka) , ,
D Object Object, A, B
toisistaan. . B
» Dynaaminen luokka - 5
vaihtelee staattisen luokan
asettamissa rajoissa. /I Oikein (Object > A)
— Staattinen luokka on Object 0 = new A();
dynaamisen luokan /I Vaarin (A > B)

“ylaraja”. B p=newA();
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Staattinen ja dynaaminen luokka

Esimerkki Staattinen Dynaaminen
lJuokka uokka

Kissa molli = new Kissa(); Kissa Kissa

Nisakas nisse = new Kissa(); |Nisakas Kissa

Object elain; Object

elain = new Kissa(); Kissa

elain = new Koira(); Koira

/[ Tama ei kaanny,

/l koska Object > Kissa.

Kissa mussu = new Object(); | (Kissa) (Object)
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Staattinen ja dynaaminen luokka

Java “nakee’” olion viitteen
luokan (staattinen luokka)
kautta: ilman tyyppimuunnosta
kaytettavissa ovat vain
staattisen luokan piirteet.

/I Asetetaan kissaan

/I Nisakas-luokan viite.

Nisakas nisse = new Kissa();
/| Kissa ei 0saa nyt esimerkiksi
/I kehrata, koska staattinen

/I luokka on Nisakas. Alla oleva

/[l lause tuottaa kaannosvirheen.

nisse.kehraa();

nisse

7 ™
\ /
a N
elossa, paino
syd(), onkolso()
- <
vari, hanta
aantele(String),
Kkehraa() y

Object-kerros

Nisakas-kerros

Kissa-kerros
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Myohainen ja aikainen sidonta

* Monimuotoisuuden seurauksena
— metodista voi olla saatavilla useita versioita (korvaus) ja

— viitteeseen liittyvan olion tyyppi selviaa usein vasta ohjelman ajon
aikana,

jolloin metodikutsut taytyy liittaa metodien maarittelyihin
vasta ohjelman ajon aikana.

 Metodien myohainen sidonta tehdaan automaattisesti
Javan virtuaalikoneen toimesta.

* Myohainen sidonta hidastaa ohjelmaa hieman.
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Myohainen ja aikainen sidonta

* Alkainen sidonta on tyypillista proseduraalisissa
ohjelmointikielissa, joissa operaatioiden kutsut voidaan
littaa maarittelyinin jo kaannosaikana monimuotoisuuden
puuttuessa.

* Alkainen sidonta nopeuttaa ohjelmaa.
» Javan luokkametodit eivat ole tietyn olion, vaan luokkansa

omaisuutta ja voidaan siksi sitoa aikaisessa vaiheessa.

— Ohjelman toimintaa ei ole tarpeen tehostaa talla kurssilla
kayttamalla iimentymametodeja, koska runsas static-maareiden
kaytto tekee ohjelmasta vahemman oliomaisen.
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